

文化名人

奔马画家陈日新妙笔绘出“中国梦”

陈日新艺术简介

陈日新，男，北京市人，1939年11月16日生，笔名青云。自幼酷爱绘画，幼时受过徐悲鸿大师的指点，多年来古学曹霸、李公麟，近学徐悲鸿、刘勃舒、韦江凡等画马大家，在长期的实践中形成了自己独特的风格，画的马动感强，潇洒自如。

陈日新现为中国美协会员、北京青云书画院院长、中国当代奔马画家，曾兼任长江书画院副院长，台北故宫书画院名誉院长等职，其作品多次在国内外展出，并获得大奖。其业绩已入编《中华名人大典》、《当代中国书画名家大观》、《海内外中国书画精品》、《中国当代创新人才》。



马，自古以来就是人类的朋友，它为人类征服自然、改善生活提供了便利。马给人们一种奋勇向前、自强不息的拼搏精神。我国当代著名奔马画家陈日新先生，经过几十年刻苦研习实践，形成了自己独特的画马风格。

陈日新先生的作品在中央、北京、重庆、山东等电视台做过介绍，并在人民日报、解放军报、文艺报等多家媒体上发表，他在北京、重庆、广州等地举办过个人奔马画展。党和国家领导人贾庆林、彭佩云、布赫等多位领导都收藏了陈日新的奔马作品，一些国际友人、国际机构及国内的美术馆、博物馆等也收藏了其作品。徐悲鸿夫人廖静文馆长称赞其作品“画的动感好！”著名书法家高明曾书赞陈日新为“悲鸿画马后继有人”。

近日，记者有幸走访了家住石景山金顶街的陈日新先生。交流中发现，年过7旬的陈先生，其热情豪迈、爽朗近人的个性，正如他笔下的奔马一样洒脱不羁，散发出奔放的活力。

欣赏了陈先生多幅奔马佳作后，不禁感

叹这些作品的绝妙之处——“中西合璧”的笔墨技法虚实结合、明暗交替，浓、淡、干、湿、焦五种墨色交相成趣。一匹匹千姿百态的骏马跃然纸上，如同一幅幅触手可及的3D画面，栩栩如生。他的骏马洋溢着紧跟国家发展形势的时代气息，成为一幅幅写意时代艺术佳品。

其中一幅《三骏飞天大显神威，神州十号圆梦荣归》的画作引起了记者的兴趣。据陈日新先生介绍，这是今年6月26日早上，“神十”三名航天员成功返回地球时，陈先生兴奋之余一气呵成的。画作以航天器为背景，三匹奔腾的骏马象征了三名中国航天员凯旋而归的喜庆场景，庆祝中国人又一次圆满实现航天梦。他说，自己2010年6月有幸来到甘肃酒泉卫星发射中心，亲眼看到了为我国航天事业作出重大贡献的航天人，感到十分鼓舞，灵感突发，妙笔生情，一举绘出巨作《大漠飞天盛世奔腾》，此画被酒泉卫星发射中心收藏，如今悬挂在该基地的会议室里。2012年6月，陈先生为“神九”航天员的荣归创作了《马跃宇宙凤鸣长空》。

尽管陈先生每幅作品都在画马，但他的每一幅奔马图都饱含着深刻的内涵和情愫——那是“光荣与梦想”时刻的重现，是对一段段历史的形象记载，每幅作品都是其“中

国梦”的心灵写照、对国富民强的寄托。

陈日新先生诸多对马的经典创作，让他屡次荣膺大奖。2002年国足冲进世界杯时，陈日新绘制了多匹正在踢足球的骏马作品《绿茵赛场显神威》，展现了国人对国足崛起的殷切期盼；在2003年抗击非典的战斗中，陈日新创作了一幅《非典病魔踩脚下，继续奔腾永向前》的作品，这幅鼓舞士气的作品在民族文化宫展览期间，得到了参观者的一致好评，此作在“抗非典”书画展中荣获一等奖；2007年，陈日新创作的《神州大地争奥运，东方神骏展雄风》被文化部“情系奥运”活动入选，先后在中国美术馆和莫斯科展出，作品用骏马的勃勃生机展望中国奥运健儿勇创佳绩的体育精神，背景用飞舞的和平鸽，象征着全世界和平竞技，整幅作品预示着中国举办奥运会圆满成功；2008年，陈日新为当时台湾地区领导人马英九画了一幅国画大作，画名为：“马到成功岭，英扬好汉坡，九骏腾云起，赢来全民乐”，又名《九骏图》，该作品被马英九收藏并给予很高评价。此外，还有一些作品如《归途》在庆祝香港回归书画大展中荣获二等奖，《春夏秋冬·奔马图》在首届海峡两岸书画交流中荣获金奖和“海峡两岸文化大使”荣誉称号，《盛世奔腾》作品，被世界文化医学联合会评为金奖。2011年陈日新荣获“世界华人爱党爱国

十大艺术文化旗帜人物”……

陈日新不仅喜欢画马，还用马的精神时刻鞭策自己，他用实际行动践行了他对社会公益事业的热忱。曾有一名女孩长年昏睡不醒，10多年来，给她的家庭带来了极度痛苦。为此，陈日新义卖作品筹得数千元善款。他说：“尽管杯水车薪，但心意到了。”

2012年6月14日，他向宁夏希望工程捐赠了绘画作品，为公益事业奉献一份爱心。

2013年1月14日，陈日新等书画艺术大师不远千里，从首都北京来到驻粤武警8734部队，他们根据连队特点和英模事迹现场创作，用一件件中华书画艺术精品慰问长期扎根基层、无私奉献的一线官兵。古稀之年的陈日新先生依旧精神抖擞、笔走龙蛇，尽情抒发对武警部队官兵的敬仰与厚爱，半小时后，一副题为“骏马雄风，威震八方”的奔马图呈现眼前，精湛的技艺赢得了在场官兵持久的掌声。艺术家们经过四个多小时的激情创作，一幅幅励志墨宝送到了优秀官兵代表手中。

明年是马年，陈先生有个梦想，他要以从“神一”到“神十”为题材各创作一幅作品，并将其全部捐赠给中国航天博物馆，还要为每位登上太空的航天员创作一幅作品。他希望用自己不辍的画笔弘扬奔马精神，为祖国文化的繁荣发展作出自己新的贡献！张媛



龙马精神



陈日新向宁夏希望工程捐赠绘画作品



庆祝北京奥运会成功



“神十”航天员荣归